CALCOLO DELLE PROBABILITA’ - 14 settembre 2002
(Ing. Ambiente e Territorio, Roma)

Nome: Matr.:

Motivare dettagliatamente le risposte su fogli allegati

1. Dato un numero aleatorio X, con distribuzione normale standard, e posto Y = 2X +1, calcolare P(Y > 1).
Inoltre, posto Z =Y + 2, calcolare la covarianza di Y, Z e la probabilita p dell’evento: (Z+1)(Z —7) < 0.

PY >1)= cov(Y,Z) = p=

2. La densita congiunta di un vettore aleatorio continuo (X,Y") & data da f(x,y) = kxy, per 0 < z < 1,
0 <y <2 con f(x,y) =0 altrove. Calcolare la costante k e, per ogni y € [0, 2], la funzione di ripartizione
F5(y). Stabilire, inoltre, se X ed Y sono stocasticamente indipendenti.

k= Fy(y) = X,Y St. Indip.?

3. Un lotto di 6 componenti identici, uno dei quali & difettoso, viene diviso in due gruppi A e B, formati
rispettivamente da 4 e 2 componenti. Vengono esaminati a caso 2 componenti del gruppo A e 1 del
gruppo B. Definiti gli eventi H = ”il componente difettoso sta nel gruppo B”, E = "uno dei 8 componenti
esaminati & quello difettoso”, calcolare P(E) e P(H|E®). Stabilire, inoltre, se F ed H sono stocasticamente
indipendenti.

P(E) = P(H|E®) = E,H st.indip.?



Soluzioni.

1. Si ha
Y~Ni, Z~Nss.
Allora L1 .
P(Yz1):1—<I>1’2(1):1—<I>(?):1—<I>(0):§.
Inoltre
cov(Y,Z) = cov(Y,Y +2) =var(Y) =4.
Infine

p=PlZ+1)(Z-T7) <0 =P(-1<Z<7)=P3(7) — P32(-1) =

= B(T53) — P(=L=3) = §(2) — B(—2) = 2B(2) — 1 ~ 0.9544 .

2. Dev’essere
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e quindi k£ = 1. Inoltre, per y < 0, si ha: Fy(y) = 0, mentre, per y > 2, si ha: Fy(y) = 1.
Per 0 <y <2, siha
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Allora, essendo
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fi(x) =/ [z, y)dy = / aydy =2z, 0<z<l,
0 0
con fi(z) = 0 altrove. Allora

f(may):fl(m)fé(y):xya V(l’,y)E[O,l]X[O,Q],

con f(z,y) = f1(z)f2(y) = 0 altrove. Pertanto X e Y sono stocasticamente indipendenti.

1 1
fz(y)=/O f(x,y)dw=/0 wydr=2, 0<y<2,

con fo(y) = 0 altrove, segue

Infine

3. Si ha

Allora 11 19 1
P(E) = P(E[H)P(H) + P(E[H)P(H) = 3 - 5 + 55 =5
Inoltre, osservando che P(E¢|H) =1— P(E|H) = 1, si ha
P(E°H) P(E|H)P(H) -3 1
pea|pe) = DEH) _ P(E"] )():213:7:]3(1{).

P(E°) 1-P(E) 1 73

Si noti che da P(H|E¢) = P(H) segue P(H|E) = P(H), pertanto E ed H sono stocasticamente indipen-
denti.



